

消费日报

2024年3月25日
星期一
总第8659期
第5718期
今日4版

截至2月底全国累计产糖量同比增加3.48万吨

本报讯 据中国糖业协会消息,截至2月底,2023/24年制糖期(以下简称“本制糖期”)甜菜糖厂已全部停机,甘蔗糖厂已有收榨。本制糖期全国共生产食糖794.79万吨,同比增加3.48万吨。全国累计销售食糖377.85万吨,同比增加41.37万吨;累计销糖率47.54%,同比加快5个百分点。

(辛文)

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

FIC2024 食品界院士论坛在沪举办,中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞

院士专家引领 新质发展食品

消费时评
Consumption commentary

优化税收政策 促进我国电池产业高质量发展

肖睿平

今年全国两会期间,不少代表委员将目光聚焦于电池消费问题,提出降低或取消对铅酸蓄电池、钠离子电池等新型储能电池征收消费税,更好促进行业绿色、高质量发展。

我国在全球电池产业中的地位举足轻重。据彭博新能源财经发布的数据,2022年,中国的电池产能超过了世界其他国家的总和,预计到2027年,中国的电池产能比例将占据全球的69%。回顾过往,因某些类型电池在生产过程中没有达到节能环保要求,同时缺乏资源综合利用回收环节等原因,易出现污染、浪费等情况,为规范行业发展,国家出台了相关税收政策。但近几年,国家绿色低碳政策体系不断完善,电池相关清洁生产技术、工艺和设备都得到了优化,电池回收利用也呈现良好的发展态势。与此同时,随着全球对环境保护和能源转型的重视,新能源产业得到了快速发展,作为新能源产业的核心部件,新型储能电池的性能和成本直接关系到新能源汽车、储能系统等领域的发展。

据了解,新型储能电池主要包括锂离子电池、铅酸电池、燃料电池等,这些电池具有能量密度高、循环寿命长、环保性能好等优点,被认为是未来能源系统的关键组成部分。全国人大代表、湖州太平微特电机有限公司研发中心主任施文美在今年两会上表示,近年来,我国电池材料研究处于国际先进行列,各类新型电池层出不穷,钠离子电池、钠氯化镍电池、锌镍电池、锌溴液流电池等已实现产业化,后续锂离子电池、氟离子电池等也将从实验室中“走”出来。

面对蓬勃发展的电池产业,电池消费政策却在一定程度上制约了行业创新和产业化步伐,这引发了业内人士的普遍关注。全国人大代表、天能控股集团董事长张天任,全国人大代表、骆驼股份董事长刘长来等在今年两会期间呼吁优化调整电池消费税政策,促进中国电池产业高质量发展。

事实上,近年来,我国已经出台了一系列政策支持新能源产业的发展,其中不乏与新型电池息息相关的政策。我国“十四五”规划提出,聚焦新材料、新能源汽车等战略性新兴产业,突破新能源汽车高安全动力电池等关键技术;党的二十大报告提出,积极稳妥推进碳达峰碳中和,推动能源清洁低碳高效利用,推进工业、建筑、交通等领域清洁低碳转型,为加快发展新能源汽车等绿色低碳产业、促进产业转型升级指明了方向。具体来看,政府通过财政补贴、优惠等政策,以降低新能源产业的成本,提高其市场竞争力;政府还支持企业加大研发投入,提高新型电池的性能;同时,政府加强了对新能源产业的监管,确保产业健康发展。

今年的《政府工作报告》提出,大力发展绿色低碳经济,完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和市场化机制,加快形成绿色低碳供应链。在这样的大背景下,优化电池消费政策,不仅能够促进国内新型电池产业的健康发展,还可以通过增加出口来拉动经济增长,提升我国在全球经济中的地位。另外,优化电池消费政策还有助于推动新型储能电池在各个领域的应用:在新能源汽车领域,新型电池的成本下降将有助于降低整车价格,提高新能源汽车的市场竞争力;在储能系统领域,新型电池的成本下降将有助于降低储能项目的投资成本,推动储能市场的发展。而随着新型电池出口的增加,也将带动相关产业链的发展,创造更多的就业机会和经济效益。

总之,无论是储能产业发展,还是绿色循环经济发展,都需要税收政策的支持。根据实际情况和发展需要优化电池消费政策,可以进一步支持和鼓励我国电池行业的技术研发和产业化,使我国在新一轮新能源产业布局上占据先发优势,巩固我国新型电池产业在全球的领先地位。我们有理由相信,随着政策的驱动和行业规范化发展,新型电池将在新能源汽车、储能系统等领域发挥更加重要的作用,为人类创造更加美好的未来。

本报讯(记者 刘元)3月20日,由中国食品添加剂和配料协会主办的FIC2024食品界院士论坛在上海举办,中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞。中国工程院院士、国际食品添加剂法规委员会前主席、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石,中国工程院院士、中国食品科学技术学会理事长、北京工商大学原校长孙宝国,中国工程院院士、浙江工业大学教授郑裕国,中国工程院院士、江南大学原校长陈坚,以及中国食品添加剂和配料协会名誉理事长齐庆中、理事长杜雅正出席论坛。

张崇和在致辞中表示,食品是轻工业的支柱产业,是极其重要的民生行业。近年来,我国食品产业蒸蒸日上、蓬勃发展,农副产品加工、食品制造、酒精饮料等产需持续增长。去年,食品工业营业收入9万亿元,同比增长近2.5%;利润总额近6200亿元,同比增长2.3%。其中,食品添加剂行业守正创新、攻坚克难,主要品种总产量1580万吨,同比增长约2.3%;营收1485亿元,同比增长约2.1%。食品工业综合实力显著提升,扩内需促消费作用凸显,为满足人民日益增长的美好生活需要作出了重要贡献。

张崇和在致辞中充分肯定了陈君石、孙宝国、郑裕国、陈坚4位院士在食品安全标准研究、传播食品安全知识、食品香料和风味化学研究、生物制药工程技术创新、生物发酵产业化、推动食品产业创新发展中作出的杰出贡献。

张崇和表示,院士是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣。中国食品工业的发展,离不开院士们的自我奉献,离不开院士们的勇于担当。

张崇和指出,要落实习近平总书记“大食物观”的重要指示,要贯彻李强总理在今年《政府工作报告》中提出的打造生物制造新增长引擎,开辟生命科学新赛道,加快发展新质生产力等要求。

张崇和强调,未来生物技术是新质生产力,食品工业新质发展离不开生物制造。食品行业转型升级、满足消费、提高核心竞争力,需要技术创新引领,需要院士潜心研究、建言献策。

张崇和对食品界院士、专家和科技工作者提出了三点希望:

——要落实习近平总书记要求,践行国家战略,深刻认识“大食物观”,准确把握人民群众食物结构变化趋势,不断推动食品产业发展,让食品更安全健康、更营养多元,更好满足人民群众日益增长的食品



图为FIC2024食品界院士论坛现场。

消费需求。

——要勇立潮头、探索不止,促进食品产业技术进步,促进食品科技自立自强,以前沿先进的科学技术,推动食品工业新质生产力发展,引领我国食品产业的发展与繁荣。

——要发挥专业优势,发挥影响力和公信力,对食品方面的民生热点问题,作出科学解释,发出权威声音,为加强食品安全、引导理性消费、促进“大健康”产业发展,发挥更大的作用。

随后,中国工程院院士陈君石、孙宝国、郑裕国、陈坚围绕“未来的食品添加剂和配料”“食品功能性配料产业现状与发展趋势”“维生素的生物制造”“食品配料产业前沿技术发展新质生产力”等前沿话题作主题演讲,为食品工业发展明灯引路。

同日,第二十七届中国国际食品添加剂和配料展览会(FIC2024)在上海启幕。张崇和十分重视新型功能性食品配料开发、植物有效成分提取、天然产物合成生物等重要食品领域的高质量发展问题。在巡展过程中,他走访国内外行业骨干企业展台,与参会参展客商共话发展,认真聆听企业在科技创新与发展中取得的丰硕成果,强调要把科技创新摆在更加重要的位置,通过科技创新为行业发展注入强大动力,突破一批关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术,强化重大创新成果迭代应用,广泛开展国际交流合作,共同推动食品添加剂和配料行业的高质量发展。

国办印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》

日前,国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》强调,外商投资是参与中国现代化建设和推动中国经济与世界共同繁荣发展的重要力量,更大程度吸引和利用外资必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,巩固外资在华发展信心。

《行动方案》提出五方面24条措施。一是扩大市场准入,提高外商投资自由化水平。合理缩减外商投资准入负面清单,开展放宽科技创新领域

外商投资准入试点,扩大银行保险领域外资金融机构准入,拓展外资金融机构参与国内债券市场业务范围,深入实施合格境外有限合伙人境内投资试点。二是加大政策力度,提升对外商投资吸引力。扩大鼓励外商投资产业目录和外资项目清单,落实税收支持政策,加大金融支持力度,强化用能保障,支持中西部和东北地区承接产业转移。三是优化公平竞争环境,做好外商投资企业服务。清理违反公平竞争的行为和政策措施,完善招标投标制度,公平参与标准制修订,提高行政执法科学化水平,持续打造“投资中国”品牌,加强外商投资企业服务。四

是畅通创新要素流动,促进内外资企业创新合作。支持外商投资企业与总部数据流动,便利国际商务人员往来,优化外国人在华工作和居留许可管理,支持国内外机构合作创新。五是完善国内规制,更好对接国际高标准经贸规则。加强知识产权保护,健全数据跨境流动规则,积极推进高标准经贸协议谈判及实施,加大对国际高标准经贸规则试点力度。

《行动方案》要求,各地区各部门要主动作为、狠抓落实,切实增强外商投资企业获得感。各地区要在营造环境、改善服务方面下更大功夫,把外商投资企业关心的实际问题作为突破

口,善于用创新性思维解决矛盾问题。各部门要抓紧细化实化各项任务,制定时间表、路线图,推动政策举措落地见效。国家发展改革委会同有关部门加强指导和协调,跟踪评估各项政策实施效果,适时总结经验、复制推广。

(新华社)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



口味创新 老字号青团热销

距离清明节还有段时日,上海的青团销售却早已火热朝天。3月16日,记者在上海南京路步行街看到,尽管距离当日闭店仅剩不到1小时,老字号沈大成的窗口前仍有不少消费者排起长队等待购买青团。

“除豆沙青团外,今年我们还推出了蛋黄肉松青团、马兰头鲜肉青团、春三鲜青团、桑毛青团等特色口味,每天一开店顾客就排起长队,日销售上千只,供不应求。”沈大成南京东路店工作人员向记者介绍。

图为消费者排队等待购买青团。

□ 本报记者 刘元文 摄



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可